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Анотація. В статті досліджено роль позаекономічних інститутів у 

відтворенні соціального капіталу. Головну увагу зосереджено на процесі впливу 

довіри, норм та соціальних мереж на розвиток соціального капіталу. 

Встановлено, що примноження соціального капіталу, починаючи з мікрорівня 

та закінчуючи макрорівнем, гарантує стабільний соціально-економічний  

розвиток.  
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Abstract. In the article the role of non-economic (external) institutions in the 

reproduction of social capital is investigated. Most of the focus is on the impact 

process of confidence, standards and social networks on social capital development. 

It is determined that accumulation of social capital funds from micro level to macro 

level ensures stable socio-economic development. 
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Позаекономічні інститути є найбільш стійкішими і соціально доцільним 

інститутами, вони фіксуються в звичках, традиціях, стереотипах мислення, 

неформальних нормах, цінностях, а вже потім і в писаному праві. 

В усіх сферах людських відносин має місце такий позаекономічний 

інститут як довіра.  Довіра є соціально-економічним механізмом, що забезпечує 

соціальний розвиток, вона виступає як один з факторів, що підтримує 

інтегрованість та стійкість суспільства, приймає участь у конструюванні 

горизонтальних і вертикальних зв'язків, і є умовою виникнення різних 

об’єднань та асоціацій і т.д. 

Управління процесом формування та накопичення соціального капіталу 

відбувається через механізм довіри, яка є структурним елементом соціального 

капіталу і основою побудови як економічних, так і позаекономічних відносин. 

Економіка, суспільство, регіон, ринок не може існувати без довіри. Ринок 

відтворює довіру як певний товар, тому реальною проблемою економіки є 

досягнення економічної ефективності та оптимального рівня довіри, так як вона 

знижує трансакційні витрати та збільшує взаємодію у процесі обміну. 

На думку великої кількості науковців відтворення соціального капіталу і 

відтворення довіри є рівнозначними процесами. Ф. Фукуяма дає визначення 

соціальному капіталу як «певний потенціал суспільства або його частини, що 

виникає як результат довіри між його членами» [8]. Він звернув увагу, що саме 

довіра є важливим компонентом соціального капіталу, а соціальний капітал - це 

форма матеріалізованої довіри. Якщо в суспільстві чи в певній групі акторів 

присутня довіра, як соціальний капітал - це означає, що в даному суспільстві чи 

групі утворюється довіра між їх членами, а це дає переваги для ведення 

спільної діяльності, шляхом зниження трансакційних витрат. 

Вплив довіри на формування соціального капіталу є досить актуальним на 

даний момент. Довіра як елемент соціального капіталу є продуктом тих 

цінностей і моральних норм, які склалися і діють в певному суспільстві. Довіра, 



в уявленні людей, може виступати і джерелом, і результатом соціального 

капіталу. При низькому рівні довіри в людей знижується здатність вступати у 

взаємини, що знижує можливість утворення соціальної мережі. 

Адам Сміт визнавав, що довіра це «природне почуття індивіда», і його 

«установка на довіру» є базовою і панівної [5, с. 324]. «Будь-яка система - 

економічна, правова чи політична - вимагає довіри в якості обов'язкової умови. 

Без довіри вона не в змозі стимулювати необхідну діяльність у ситуації 

невизначеності або ризику» [3, с.103]. 

В суспільстві довіра має бути взаємною, як громадяни мають довіряти діям 

держави, так і держава має бути впевнена, що її громадяни будуть виконувати 

установлені цілі. Це дасть можливість створювати довгострокові стратегії 

розвитку регіонів та держави вцілому. За відсутності довіри до держави зі 

сторони громади відбуваються лишні затрати часу і зусиль на контроль та 

примус до дії, а при відсутності соціального капіталу в країнах, організаціях, 

групах відбувається уповільнення їх розвитку. 

Суспільство, держава, об’єднання, група має свої особливості внутрішньої 

структури та взаємовідносин, будь-яка взаємодія утворює мережі зв’язків. 

Довіра у відносинах між акторами допомагає створенню міцних ділових 

зв’язків або об’єднань. Все частіше у науковій літературі прослідковується той 

факт, що соціальні мережі та довіра відіграють значну роль для економічного 

розвитку. Заславська Т.І. зазначає, що вимірювання соціального капіталу 

здійснюється завдяки широті, міцності і престижності соціальних зв'язків 

суб'єктів, рівня їх включеності в суспільні структури, соціальними та 

інформаційними мережами, багатством і насиченістю способу життя [4]. 

Процес відтворення соціального капіталу має рівневий характер, він 

відбувається на таких рівнях: 

- мікрорівень: через величину міжособистісних зв’язків (відносини в 

середині сім’ї), що впливають на локальні об’єднання; через можливість 

соціальних мереж нагромаджувати та розподіляти цінності та ресурси, що 

впливає на ефективну колективну діяльність всіх членів соціальної мережі. При 



відсутності міжособистісної довіри неможливо людей спонукати до 

самоорганізації і взаємодії, а в результаті і до соціально-економічного розвитку. 

-  мезорівень: через мережу зв’язків побудованих в певній групі, 

організації (корпоративний соціальний капітал). 

- макрорівень: відтворення соціального капіталу на рівні держави та 

уряду за допомогою позаекономічних інститутів (ментальності, звичок та 

стереотипів мислення, довіри, освіти, релігії, культури та виховання). На 

даному рівні соціальний капітал створює підґрунтя для розвитку суспільного 

добробуту, демократії та ін.. 

Без міцних відносин побудованих на довірі на мікрорівні не можливе 

ефективне відтворення соціального капіталу на макрорівні.  

Соціальний капітал відіграє значну роль у побудові громадянського 

суспільства, основою якого є мережа добровільно утворених організацій. 

Формування соціального капіталу залежить від показників залучення до 

активної громадської діяльності. Стосовно соціального капіталу у контексті 

діяльності громади Л.Климанська та О.Софій твердять, що «Громада створює і 

підтримує механізм соціальної солідарності, створює і примножує соціальний 

капітал - простір, де цінується довіра, взаємодопомога» [2]. 

Аналітична записка «Третій сектор у них і у нас» вказує, що громадські 

організації і соціальний капітал мають зв'язок: «громадські організації у 

демократичних суспільствах вважаються осередками акумуляції і 

середовищами реалізації соціального капіталу. Соціальний капітал - це люди, 

їхні ідеї, їхні бажання і вміння вирішувати існуючі проблеми, діяти у напрямі 

розвитку різних сфер суспільства. Як свідчать дослідження, громадські 

ініціативи через соціальний капітал тісно пов’язані з економічним розвитком 

суспільства: активний економічний ріст відбувається саме у тих країнах, де є 

традиції громадських об’єднань, їхньої участі у прийнятті рішень і вирішенні 

суспільних проблем» [6].  

Пов’язуючи довіру з добровільними асоціаціями Р.Патнам вважає, що 

довіра - основа соціального капіталу, а добровільні асоціації - джерело довіри. 



На державному рівні можуть виникати недержавні та громадські 

організації, які впивають на мезорівні на розвиток соціального капіталу. 

Недержавна організація (НДО) є легальним підприємством створеним 

окремо від держави. Це може бути консолідований громадський рух, який 

складається з окремих, взаємно не підпорядкованих, але взаємодіючих 

громадських організацій, які спрямовують енергію громадян на творчу 

діяльність і тим самим знижують соціальну напругу в суспільстві. Цей ефект 

має місце коли в демократичному суспільстві, по-перше, існує «критична маса» 

недержавних неприбуткових організацій здатних впливати на хід суспільних 

процесів і, по-друге, переважна більшість громадських організацій не є 

антагоністами, тобто, коли вони не тяжіють до взаємовиключаючих 

політичних, національних, або інших полюсів…НДО створюють основу 

громадянського суспільства, є вирішальним стабілізуючим фактором, гарантом 

демократичного шляху розвитку. Так звані інституційні інвестори, які не 

належать ні до державного, ні до комерційного сектору - пенсійні, благодійні 

фонди, фонди культури, науки та ін., разом зі своїми допоміжними установами 

забезпечують левову частку світового венчурного капіталу [1]. 

Недержавні організації в суспільстві з високим рівнем довіри допомагають 

у створенні та збільшенні соціального капіталу шляхом активного впливу на 

діяльність держави через забезпечення захисту громадянського суспільства, 

соціальних гарантій, ефективний розподіл доходів та інше. Проте як показує 

досвід в порівнянні з іншими розвиненими країнами світу недержавні 

організації в Україні є досить не популярними. 

Громадська організація - об'єднання громадян, яке створюється для 

спільної реалізації спільних інтересів (культурних, економічних, вікових, 

гендерних, регіональних, релігійних, професійних, соціальних тощо). Новий 

Закон України «Про громадські об'єднання», що вступив у силу з 1 січня 2013 

року, визначає громадську організацію як «громадське об'єднання, 

засновниками та членами (учасниками) якого є фізичні особи», тобто це одна з 

організаційно-правових форм громадських об'єднань в Україні [1]. 



Службою Центру Разумкова спільно з Фондом «Демократичні ініціативи» 

імені Ілька Кучеріва з 17 по 22 травня 2013 року, було проведено ряд 

соціологічних досліджень. Здійснено опитування громадян щодо їх позиції 

відносно активної громадської діяльності (див. табл. 1). 

Таблиця 1 

Чи можете Ви сказати, що залучені до активної громадської 

діяльності? (динаміка, 2008-2013)  

 Червень 2008 р. Травень 2013 року 
Так 11,6 8,1 
Ні 76,2 85,2 

Важко відповісти 12,2 6,7 
*джерело [10]. 

Як бачимо, за даними таблиці 1, серед опитаних респондентів до активної 

громадської діяльності у травні 2013 року було залучено 8,1%, в порівнянні з 

червнем 2008 року 11,6 це на 3,5 % менше. Можливо збільшення кількості 

людей задіяних в громадській діяльності пов’язано з Парламентськими 

виборами в Україні в 2007, або з майбутніми виборами Президента України у 

2010 році. З часом кількість таких громадян зменшилася. 

Головна проблема, що народ не бажає вступати до різного роду 

громадських організацій це видно по показникам 2008 року – 76,2%, 2013 року 

– 85,7%. Довіра населення до громадських організацій і бажання приймати 

участь у її діяльності досить невелика. Соціальна мережа не збільшується, а 

навпаки зменшується, що і унеможливлює нормальний розвиток соціального 

капіталу. 

Ще одне проведене дослідження соціологічною службою Центру 

Разумкова з 1 по 6 березня 2013 року «Чи довіряєте Ви громадським 

організаціям?»  (див. табл. 2). Кількість людей, що довіряють повністю чи 

частково у червні 2008 року склала 26,9%, у березні 2013 року - 39,5%. 

Навідміну від громадян, які не довіряють в тій чи іншій мірі - у червні 2008 

року склала 73%, у березні 2013 року - 60,4%. 

Таблиця 2 



Чи довіряєте Ви громадським організаціям? 

 Червень 2008 Березень 2013 
Повністю довіряю 4,7 4,5 
Скоріше довіряю 22,2 35 
Скоріше не довіряю 23,6 27,7 
Повністю не довіряю 22,1 17,8 
Важко відповісти 27,3 14,9 

*джерело [9]. 

За даними Державної служби статистики України на початок 2013 року в 

Україні офіційно зареєстровано 74500 громадських організацій, з них: 

релігійних – 24720, профспілок – 28852 та інше. Кількість яких з року в рік 

зростає, наприклад: у 2012 році їх було зареєстровано 71767, а це на 2733 

громадських організацій менше [7].  

Державна підтримка на створення та функціонування недержавних 

організацій суттєво впливає на формування соціального капіталу. Нажаль в 

Україні фінансування недержавних організацій є недостатнім, а від нього 

залежить ефективна діяльність та реалізація свого потенціалу. 

На сьогодні українське суспільство не здатне до самоорганізації, нема 

великого бажання допомогти і зі сторони держави (бути посередником, 

надавати фінансові ресурси). Пасивне суспільство запобігає формуванню 

соціального капіталу, так як відсутні довірчі відносини, низька кількість 

учасників недержавних громадських організацій, що могли б ефективно 

впливати на розбудову демократичного, громадянського суспільства. 

Тому перед нашою державою постає таке завдання - задля підвищення 

рівня довіри до державних інститутів і в результаті збільшення соціальної 

мережі, а потім зростання соціального капіталу в країні, необхідно створювати 

дієві громадські організації, допомагати вже існуючим недержавним 

організаціям, адже вони є головним джерелом соціального капіталу. В 

результаті їх співпраці відбувається створенні та примноження соціального 

капіталу, що є гарантом стабільного соціально-економічного розвитку. 
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